


 2 

ВСТУП  

Програма фахового іспиту визначає форму організації, зміст та особливості проведення 

вступного фахового іспиту на освітньо-професійну програму підготовки магістра «Електричні 

машини і апарати» за спеціальністю G3 Електрична інженерія. 

Метою програми фахового іспиту для вступу на освітньо-професійну програму 

підготовки магістра «Електричні машини і апарати» за спеціальністю G3 Електрична інженерія 

є перевірка набуття вступником компетентностей та результатів навчання, що визначені 

стандартом вищої освіти за спеціальністю 141 Електроенергетика, електротехніка та 

електромеханіка для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. 

Фаховий іспит проводиться в очній або дистанційній формі з використанням 

технологій дистанційного навчання «Google» та сервісу відеотелефонного зв'язку 

«GoogleMeet» із обов’язковою відеофіксацією процесу проведення іспиту. 

Порядок проведення іспиту відповідає «Положенню про поточний, календарний та 

семестровий контроль результатів навчання в КПІ ім. Ігоря Сікорського» 

(https://osvita.kpi.ua/node/32) та «Регламентам проведення семестрового контролю та захистів 

кваліфікаційних робіт та атестаційних екзаменів в дистанційному режимі» 

(https://osvita.kpi.ua/node/148). 

I. ОСНОВНИЙ ВИКЛАД 

1.1. Перелік тем, які виносяться на фаховий іспит 

Повний перелік тем, які виносяться на вступний фаховий іспит для вступу за освітньо-

професійною програмою (ОПП) «Електричні машини і апарати» підготовки магістрів 

спеціальності G3 «Електрична інженерія». 

Блок 1. 

Основні питання конструкції, принципу дії та характеристик сучасних силових 

трансформаторів. Схеми та групи з’єднання обмоток трансформаторів. Паралельна робота 

трансформаторів. Експериментальне визначення параметрів та характеристик трансформаторів: 

досліди холостого ходу та короткого замикання. 

Принципи побудови та основні типи обмоток машин змінного струму. ЕРС обмоток 

машин змінного струму. ЕРС від вищих гармонік магнітного поля. Способи поліпшення 

форми кривої ЕРС. Види магнітних полів в електричних машинах. Головні індуктивні опори 

обмоток. Індуктивні опори розсіювання обмоток. 

Конструкція та принцип дії асинхронних машин. Рівняння  МРС та рівняння напруг 

асинхронних машин. Схеми заміщення асинхронних машин. Енергетична діаграма, енергетичні 

https://osvita.kpi.ua/node/32
https://osvita.kpi.ua/node/148


 3 

співвідношення та векторні діаграми асинхронних машин. Способи пуску та регулювання 

частоти обертання асинхронних двигунів з короткозамкненим та фазним ротором. 

Конструкція та принцип дії синхронних машин. Реакція якоря синхронних машин. 

Індуктивні опори реакції якоря. Рівняння напруг та векторні діаграми напруг синхронних 

машин. Характеристики синхронних генераторів при їх автономній роботі. 

Кутові характеристики активної потужності синхронних машин. Статична стійкість. 

Регулювання реактивної потужності синхронних машин, V-подібні характеристики. Кутові 

характеристики синхронних машин. Паралельна робота синхронних машин. Способи пуску 

синхронних двигунів.  

Конструкція машин постійного струму. Загальні відомості про якірні обмотки машин 

постійного струму. ЕРС якоря та електромагнітний момент машин постійного струму. Реакція 

якоря машин постійного струму. Рівняння обертових моментів та напруги двигунів постійного 

струму. Пуск двигунів постійного струму. Робочі  та механічні характеристики двигунів 

постійного струму.  Способи регулювання частоти обертання двигунів постійного струму. 

Блок 2 

Основні етапи проектування обертових електричних машин. Основні етапи проектування 

трансформаторів напруги. 

Стандартизація. Визначення. Характеристика форм стандартизації. 

Розрахункова (електромагнітна) потужність та її визначення за вихідними даними. Загальний 

вираз для розрахункової потужності, який містить основні розміри, електромагнітні навантаження 

та частоту обертання. Електромагнітні навантаження трансформаторів та обертових електричних машин. 

Геометрично подібний ряд. Способи визначення основних розмірів електромашинних 

перетворювачів енергії. 

Алгоритм розрахунку обмоток трансформатора. Електромагнітні зусилля в обмотках. 

Алгоритм теплового розрахунку трансформатора. Алгоритм теплового розрахунку 

асинхронного двигуна. 

Алгоритм розрахунку обмоток обертових машин змінного струму. Алгоритм розрахунку 

обмоток обертових машин постійного струму. 

Послідовність розрахунку магнітного кола обертових електричних машин. 

Параметри обмоток електричних машин змінного струму. Послідовність розрахунку 

робочих та пускових характеристик асинхронних машин. 

Основні вузли електричних обертових  машин, які необхідно перевірити на механічну міцність. 

Блок 3 

Принципи моделювання. Чотири типи моделюючих співвідношення в задачах моделювання. 

Модель узагальненої електричної машини та область її застосування в структурі генетичної класифікації. 

Фізичне моделювання ЕМС. Основні задачі і вимоги до фізичного моделювання.  
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Генетичне моделювання як основа структурного передбачення і інноваційного синтезу 

нових різновидів електричних машин. Генетична класифікація первинних джерел 

електромагнітного поля як системна модель структурної організації і розвитку 

електромеханічних систем. Структура і інваріантні властивості системної моделі. 

Моделювання процесів макроеволюції електричних машин з використанням системної моделі. 

Прогностична функція системної моделі та напрями її практичного використання. Моделі макро-

еволюції електромеханічних систем (вихідні дані, побудова, задачі моделювання, прогностична функція). 

Універсальний генетичний код електромеханічної структури. Ідентифікація генетичного 

коду за заданим електромеханічним об’єктом. Визначення просторової геометрії і топології 

обмотки, виду просторового руху і типу кінцевих електромагнітних ефектів за генетичним кодом. 

Моделі мікроеволюції електромеханічних систем (вихідні дані, побудова, задачі моделювання). 

Закон гомологічних рядів. Методи інноваційного синтезу ЕМ-структур з 

використанням закону гомологічних рядів. 

Поняття і визначення Виду електромеханічних об’єктів.  Дивергентні і конвергентні 

моделі видоутворення (синтез, структура, задачі моделювання). 

Визначення області існування довільного функціонального класу електромеханічних 

систем за наявністю одного структурного представника цього класу. 

1.2. Порядок проведення фахового іспиту 

Іспит проводиться у вигляді письмової роботи. Кожен білет містить три теоретичні 

запитання. Для випробування передбачено 20 екзаменаційних білетів, сформованих з 

наведеного вище переліку тем.  

Термін виконання фахового іспиту становить 2,5 академічні години (113 хвилин) без 

перерви. Після написання роботи атестаційна комісія перевіряє її та виставляє оцінку згідно з 

критеріями оцінювання. 

Методика проведення фахового іспиту наступна. Члени атестаційної комісії 

інформують вступників про порядок проведення та оформлення робіт з фахового іспиту 

видають вступникам екзаменаційні білети з відповідними варіантами та заздалегідь 

роздруковані підписані листи для написання робіт. Надалі в ці листи вступники записують 

письмові відповіді на питання екзаменаційного білету і наприкінці зазначають дату та ставлять 

особистий підпис. 

На організаційну частину фахового іспиту (пояснення по проведенню, оформленню і 

критеріям оцінювання іспиту, видачі білетів і листів для написання роботи) відводиться 13 

хвилин від усього часу фахового іспиту, на відповіді на кожне з трьох питань екзаменаційного 

білету вступнику надається по 30 хвилин і на заключну частину (збір білетів і письмових робіт 

у вступників членами конкурсної комісії) – 10 хвилин. 
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Після закінчення етапу написання фахового іспиту, проводиться перевірка відповідей 

та їх оцінювання всіма членами комісії. Члени атестаційної комісії приймають спільне 

рішення щодо виставлення оцінки на відповідь до кожного з питань екзаменаційного білету. 

Ці оцінки виставляються на аркуші з відповідями студента. 

Підведення підсумку фахового іспиту здійснюється шляхом занесення балів в 

екзаменаційну відомість. Ознайомлення студента з результатами іспиту проводиться згідно з 

правилами прийому в університет. 

1.3 Допоміжні матеріали для складання вступного фахового іспиту 

Під час складання фахового іспиту заборонено використання допоміжної літератури та 

інших допоміжних матеріалів та засобів. 

1.4 Опис завдання вступного фахового іспиту 

На фаховому іспиті вступники виконують письмову екзаменаційну роботу за 

індивідуальними варіантами. 

Кожен варіант завдання містить три теоретичні питання за матеріалами освітніх 

компонентів, зазначених в п. 1.1. 

1.5 Критерії оцінювання вступного фахового іспиту 

Рейтингову систему оцінювання фахового іспиту складено відповідно до вимог чинної 

редакції «Положення про систему оцінювання результатів навчання в КПІ ім. Ігоря 

Сікорського» (https://osvita.kpi.ua/node/37). 

У письмовій відповіді на теоретичні питання фахового іспиту вступник має 

продемонструвати знання теорії дисципліни, понятійно-категоріального апарату, 

термінології, принципів предметної області дисципліни. Відповіді вступник повинен 

викладати чітко, логічно та послідовно. 

У відповідях на теоретичні завданнях екзаменаційного білета оцінюють: 

• повноту розкриття питання; 

• уміння чітко формулювати визначення понять/термінів та пояснювати їх; 

• здатність аргументувати відповідь; 

• аналітичні міркування, порівняння, формулювання висновків; 

• акуратність оформлення письмової роботи. 

Відповідь на питання №1 екзаменаційного білету оцінюється максимально у 34 бали, 

на питання №2 та питання № 3 – максимально у 33 бали. Критерії оцінювання відповіді на 

питання екзаменаційного білету є такими: 

• повна відповідь (не менше 90% потрібної інформації) – 31…33 (34) бали; 

https://osvita.kpi.ua/node/37
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• достатньо повна відповідь (не менше 75% потрібної інформації), або повна 

відповідь з незначними неточностями – 24…30 балів; 

• неповна відповідь (не менше 60% потрібної інформації) та незначні помилки – 

19…23 бали; 

• незадовільна відповідь (не відповідає вищезазначеним вимогам) – 0 балів. 

Загальний бал вступника за фаховий іспит визначається як сума балів, отриманих 

вступником за відповідь на кожне з питань екзаменаційного білету. 

З метою обчислення конкурсного балу вступника в Єдиній державній електронній базі 

з питань освіти сумарний бал, отриманий вступником за РСО (60…100 балів), має бути 

переведений на бали шкали ЄДЕБО (100…200 балів) згідно з Таблицею відповідності: 

Вступники, результати фахового іспиту яких за шкалою РСО складають від 0 до 59 

балів, отримують оцінку "незадовільно" і не допускаються до участі в наступних вступних 

випробуваннях (за наявності) і в конкурсному відборі. Перескладання фахового іспиту не 

допускається. 
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1.6 Приклад типового завдання вступного фахового іспиту 

 

НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ УКРАЇНИ 

«КИЇВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ 

імені ІГОРЯ СІКОРСЬКОГО» 

 

Рівень вищої освіти – другий (магістерський) рівень 

Спеціальність – «G3 Електрична інженерія» 

Освітня програма – «Електричні машини і апарати» 

 

Фаховий іспит для вступу на освітньо-професійну програму 

підготовки магістра 

 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № 1 
 

1. Способи пуску та регулювання частоти обертання асинхронних двигунів з 

короткозамкненим та фазним ротором (максимальна оцінка – 34 бали). 

2. Електромагнітні навантаження трансформаторів та обертових електричних машин. 

Способи визначення та орієнтовні значення (максимальна оцінка – 33 бали). 

3. Фізичне моделювання електромеханічних систем. Основні задачі і вимоги до фізичного 

моделювання (максимальна оцінка – 33 бали). 

 

Затверджено на засіданні кафедри електромеханіки 

Протокол № 10 від «05» лютого 2025 р. 

 

Завідувач кафедри Електромеханіки              _____________  Вадим  ЧУМАК 

 

 

2. ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ 

1. Особи, які без поважних причин не з'явилися на вступні іспити у визначений 

розкладом час, особи, знання яких було оцінено балами нижче встановленого цим 

Положенням рівня, до участі в наступних вступних іспитах і в конкурсному відборі не 

допускаються. 

2. В разі неможливості проведення іспиту в очному режимі, випробування можуть 

проводиться в дистанційній формі з використанням технологій дистанційного навчання 

«Google» та сервісів відеотелефонного зв'язку «GoogleMeet» або «Zoom» із обов’язковою 

відеофіксацією процесу проведення іспиту. 
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